
A Fővárosi Szabó Ervin könyvtár kulturális munkájáról
Mindenféle statisztikai igazolás mólikül 

megállapíthatjuk, hogy korunk egyik leg­
jelentősebb szenvedélye az olvasás. És ez 
az újkori szenvedély egyre növekszik. A 
könyvkiadásnak és a könyvtárfejlesztés- 
nek gyakran sikerül lépést tartania a 
könyvszomjiúsiágigal, noha nem ritka je­
lenség az sem., hogy a kiadói politika, 
vagy a könyvtáros propagandája nem ta­
lálkozik az olvasóik igényeivel. Az olva­
sás és a kiadás hallatlan fejlődésének 
azonban világszerte van néhány nehezen 
megoldható problémája. A  könyvtároso- 

.kat főiként három kérdés foglalkoztatja: 
A könyvtáros természetszerűen, felada­

tának tartja, hogy olvasóinak a legjobb 
műveket nyújtsa. Hogy ezt a feladatot 
sikeresen oldja meg, ¡ismernie kell az ol­
vasó ízlését és saját könyvállományát. A  
könyvállomány teljes ismeretét azonban 
lényegesen megnehezíti a könyvkiadás 
nagymérvű szaporodása. A tudományos 
könyvtárakban a könyvtáros csaknem át­
tekinthetetlen nemzetközi anyaggal dol­
gozik; gyakorlatilag lehetetlen, hogy a 
könyvtáros a napi 30— 200 beérkező kö­
tettel, akár felületesen is megismerked­
jék. Természetesen a ¡katalógusok külön­
böző fajtái, és a bibliográfiák meglköny- 
nyítik az olvasóval való foglalkozást. A 
bibliográfia és a katalógus, sajnos, csak 
a ¡hozzáértőiknek nyújt kielégítő támoga­
tást, a ¡tudományos könyvtáriak 'kezdő ol­
vasói számára a könyvtár állománya 
hosszú ideiig megfejthetetlen rejtvény 
marad. Ez főleg azokra az olvasókra vo­
natkozik, akik nem pontosan meghatá­
rozható igényeikbe! jönnek a könyvtárba, 
hanem tágabb témakörben szeretnék ki­
elégíteni érdeklődésűiket. Miarad tehát a 
könyvtáros feladata; felkutatni a leg­
jobb módszert, melynek segítségévei a 
könyvállományt a legkönnyebb és a leg­
szemléletesebb módon olvasói elé tár­
hatja-. Nem is oly egyszerű feladat a 
köinyvóeeánból a megfelelő könyvet a 
megfelelő olvasóhoz eljuttatni.

Az előbbi kérdésihez tartozik az; olvasó 
neveléséinek problémája. Igaz, ez a fel­
adat kevesebb nehézséget jelenít a tudo­
mányos könyvtárakban, jóllehet, a vegyes 
gyűjtőkörű könyvtárakban — s ez a leg­
több magyar könyvtár esete — nem. ke­
vésbé fontos, mint sok népművelési 
könyvtárban. Ma már, a szigorúan szak­
mai íkönyvtáráktól eltekintve, ¡a. tudomá­
nyos könyvtáriak népművelési eszközök­
kel is szeretnék gyarapítani olvasóik tá­
borát. Különösképpen. ez a helyzet a vá­
rosi könyvtáraknál, melyeknél a köz- 
könyvtári jelleg szükségszerűen kevere­
dik gyakran több tudományág gyűjtésé­
vel. Az olvasó irányításának klasszikus

eszközei magától értetődően ¡rendelkezé­
sére állnak minden könyvtárnak. Beszél­
getés az olvasóval, bibliográfiáik, köinyv- 
ikfcakatofc, előadások stib. eddig is hatá­
sos eszközöknek bizonyultak. Legtöbb 
könyvtárunk él is ezekkel a lehetőségek­
kel, gyakran Mváló eredménnyel. Ám a 
nagyobb könyvállománnyal rendelkező 
könyvtárak tovább fejleszthetik az olvasó 
nevelésének módszereit. A könyv pro­
pagálásának számtalan lehetősége marad 
kihasználatlanul, és a Fővárosi Szabó Er­
vin könyvtár ezentúl élni káván minden 
lehetőséggel,, ami az olvasó nevelését és 
a könyv terjesztését szolgálja.'

A tudományos műveiket gyűjtő könyv­
tárak előtt még egy igen komoly meg­
oldatlan probléma áll; a gyűitőikornek 
megfelelő olvasóréteg .megtalálása. Ve­
gyük példának a Fővárosi Szabó Ervin 
Könyvtár központját Gyűjtőköre ma már 
iTegyjiáfoóil tisztázott; magasszintű nép- 
művelődés, társadalomiadon!,ányoik (kü­
lönös tekintettél az újkori történelemre) 
és a Budapestre vonatkozó kiadványok 
várospolitikai és közigazgatási művekkel 
bővítve. Emeljük M ebből a vegyes 
anyagból példának a Budapestre vonat­
kozó irodalmat. A  könyvtári ügyeiket is­
merőik előtt világos, hogy ez a páratla­
nul gazdag anyag csákneim teljesen ki­
használatlan, A  most készülő hatalmas 
bibliográfia jelentősen javít majd ezen a 
helyzeten. De korántsem oldja meg. A 
fővárosban pedig nyilván sók kutatót és 
érdeklődőt segíthetne munkájában a Bu- 
dapesit-gyűjtemény anyagának ismerete. 
De sajnos, néhány beavatott kutatón kí­
vül alig ismerik, és még kevesebben hasz­
nálják. A  minisztériumok dolgozói, ta­
nácsi alkalmazottak, építészek, város- 
rendezőik,. tanácsvállialiati dolgozók mun­
káját megkönnyítené ¡a gyűjtemény anya­
gának használata. A  legmodernebb ma­
gyar és külföldi műveik állnak rendelke­
zésre pl. a városi levegő tisztaságáról, a 
zajokról, a városrendezés valamennyi 
kérdéséről, stb. Legtöbbször, azonban az 
érdekeltek ¡nem is tudnak arról, hogy 
ilyen könyvanyag is létezik. Hogyan hi­
dalható át a könyvtár és a könyvanyagot 
nem ismerők közötti űr?

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár már 
a múltban is számos kísérletet tett a 
gyűjtőkörének meigfelMlő olvasórétegek 
megszervezésére. Most azonban, amióta a 
kerületi könyvtárihálózatot visszacsatol­
ták a központhoz, könyvtárunk még na­
gyobb erőfeszítéseket tesz a könyvpropa­
gandát szolgáló módszerek gazdagítására. 
Valamennyi módszer közül ,a legnagyobb 
figyelmet a könyvtár kulturális mun­
kája érdemli. Ti. a kulturális munkával



csak olvasókat szerez és nevel, ha­
nem' á maga szerany“ ifldág-Sfii iL
Budapest lakoisiságámák szórakoztat ású-
ge, és az általános műveltség emelésé­

ihez. A cikk eleje.' felsorolt, problémák 
megoldására a . könyvtár vezetősége el­
határoz La, hogy színvonalas kiállítások­
kal, előadásokkal, és szemléltető anya­
goik kiadásával próbálja ¡megoldana az új 
olvasóik szerzésének feladatát.

A  kulturális munka első követelmé­
nye a könyvtár szempont jából az, hogy a, 
könyvtár állományában levő kevéssé for­
gatott, hasznos könyvek olvasására -ösz­
tönözzön. Eddig is rendeztünk kisebb 
kiállításokat, sőt jelentősebb események 
alkalmával nagyobbakat ¡is, de a könyv­
tár történetében első ízben kíséreljük 
meg az előadásokat és- kiállításokat mód­
szerrel és rendszerrel a kömyvpri>paganda 
és az olvasó neve-és szolgálatába állítani. 
Minden előadásunk és kiállításunk alapja 
a könyv. Jó ezt leszögezni, mert nyom­
ban utána megállapíthatjuk, hogy kultu­
rális műnk árukban nem szándékozunk 
szolgai ¡módon követni egy adott könyv 
ismertetését, sokkal inkább -egész téma­
körök iránit szeretnénk felébreszteni a-z 
érdeklődést. így gyakran színvonalasabb 
és érdekesebb meggyőzési módszereket 
alkalmazhatunk és., -elkerüljük az. olva­
sók álltái kevéssé élvezetit, „szájbarágó" 
propagandát.

Már -hosszabb ideje készül a Buda­
pestre vonatkozó művek teljes bibliográ­
fiája. A több kötetre terjedő biblá-o-gráfia 
fokozatos publikálása mellett több elő­
adásit tartunk Budapest, történetéről, B u ­
dapest története és m ű em lék ei -címmel, és 
1958 októberében nagyszabású kiállítást 
rendezünk, B udapest története kön yvek­
ben  és illusztrációkban  témával. A  gaz­
dag illusztrációs anyagot, felvonultató ki­
állítások igen vonzóan -segítik .a' könyveik 
propagandáját. Á  közelmúltban már szá­
mos sikeres kiállítást rendeztünk. Picasso, 
A z  orosz realista festészet, A  francia  
im presszionizm us c. kiállításainkat, több 
tízezer látogató nézte ¡meg, és noha -a ki­
állítások eredményét könyvforgalmunk 
alakulásában nehezen mutathatnánk ki, 
népművelési jelentőségük vitathatatlan.

A  könyvtár 1958. évi kiállítási terve 
gazdag -és változatos. A z  ősem ber m ű v é­
szete, C seh  könyv- és M űvészi rep rod uk­
ciós kiállítás, K ín a  festészete és építé­
szete, Utazás a S zovjetu n ió  térkép én  sitb. 
A  nagy kiállítások mellett számos, kis ki­
állítással kísért előadást tartunk, főleg a 
könyvhöz és .könyvtárhoz tapadó tárnák­
kal. Pl.: M odern könyvillusztrátorok,
'Szabó Ervin, N ap jaink karikatúrája, M ai 
városépítészet, B udapest idegenforgalm a  
stb. Könyvállományunk propagandáját 
azonban más kulturális eszközökkel is
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gazdagítjuk. A kerületi könyvtárak
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két rendeznek. Az újabban, bevezetett 
diafilrmkölcsönzés — elsősorban az ifjúsági 
olvasóink körében —- ugyancsak arra hi­
vatott, hogy szép történetek szemléletes 
ismertetése álltai felkeltse az, ifjú  olva­
sók figyelmét fontos olvasmányok iránt. 
Hasonló célok szolgálatába szeretnék ál­
lítani művészi csoportjaink munkáját is. 
Kitűnő énekkarunk, készülődő bábesopor- 
tunk és talán színjátszó-gárdánk szerep­
léseinek fő célja az olvasótoborzás, és 
könyvnépszerűsítés. Nem kell bővebben 
fej tegetmii, milyen nagy lehetőségek van­
nak a könyvpropaganda új módszereiben.

A  kerületi könyvtárak a múltban is 
rendeztek könyvismertető előadásokat, 
műsoros esteket, filmvetítéseiket és ¡kisebb 
kiállításokat, A  Fővárosi Szabó Ervin 
Könyvtár központjának megnövelkedeitt 
kulturális tevékenysége komoly segítséget 
nyújt a kerületi könyvtáriak színvonalas 
propagandamunkájához, Az, impresszio­
nista kiállítást: három kerületi könyvtár­
ban mutattuk be, igein nagy sikerrel. A z  
ősem ber, és a p rim itív  nép ek m űvészete  
c. kiállítást is számos, kerületi könyvtárba 
,,exportáljuk” . A könyvtár törekvése az, 
hogy valamennyi jól sikerült központi 
előadását, vagy kiállítását a lehető leg­
több kerületi könyvtárban megismételje, 
így  -a központ kissé a  kísérleti nyúl sze­
repét játszatná, és ¡sikeres műsorait kis 
költséggel a legtávolabbi -peremváros is 
átvehet né. A munka minőségét javítja az 
is, hogy a központ modern technikai fel­
szerelésé! mindem kerületi könyvtár ren­
delkezésére boesájtja. (Filmvetítő, magne­
tofon, hangerősítő berendezés, epidiaszkóp 
stb.)

Minde-z csak -a könyvtár első, bátorta­
lan lépése -a. ikömyvpr-o-paigainda kulturá­
lis eszközökkel való gazdagít-ás-a terén. 
Még szegényeik vagyunk tapasztalatok­
ban és nyilván s-cik kudarccal kell meg- 
küzdenünk. Komoly gondjaink közé 'tar­
tozik, hogy pl, a nagy erőfeszítéssel. és 
gyakran költséggel elkészült kiállításaink 
nem juthatnák el mindenüvé, -ahol pedig 
kultúrára éhes közönség igényeit . elégít­
hetnék -ki. Felettes szer veinknek kellene 
arról gondoskodniuk, hogy közérdekű 
könyvtári rendezvényeink eljussanak a 
nagyobb- vidéki városokba is. Ennek a fel­
adatnák a -megoldása nem is lenne külö­
nösebben költséges, hiszen kész anyagok 
szállításáról és felállításáról kellene csu­
pán gondoskodni. így, csekély költség­
gel, komolyan javítani lehetne a vidéki 
könyvtárak propagandamunkáján,, mert a 
kiállítások átvétele nyilván még több 
kezdeményezésre is ösztökélné mozgéko­
nyabb könyvtárosainkat.
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